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:: Σχετικά με τα παραδοτέα του 
Πακέτου Εργασίας 2 του έργου
Από τον Σεπτέμβριο του 2024 έως τα τέλη Μαΐου του 2025, 
οι εταίροι του έργου CIRCOLIVE ασχολήθηκαν εντατικά με 
τη δευτερογενή έρευνα και την έρευνα πεδίου στο πλαίσιο 
του Πακέτου Εργασίας 2 (ΠΕ2).

::  Ενδιάμεση συνάντηση της 
κοινοπραξίας στο Poreč, Κροατία
Η πρώτη Ενδιάμεση Συνάντηση της Κοινοπραξίας του έργου 
CIRCOLIVE πραγματοποιήθηκε τον Ιανουάριο του 2025 στην 
παραθαλάσσια πόλη Poreč της Κροατίας, σηματοδοτώντας ένα 
κρίσιμο βήμα στην προώθηση του κοινού οράματος του έργου 
για την κυκλικότητα στον τομέα του ελαιολάδου.

:: Συμμετοχή σε 
εκδηλώσεις 
διάχυσης 
αποτελεσμάτων
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Tον Μάρτιο του 2025, ολοκληρώθηκε μια δεύτερη 
Συγκριτική Ερευνητική Έκθεση, η οποία 
επικεντρώθηκε στα τρέχοντα και μελλοντικά επίπεδα 
δεξιοτήτων που απαιτούνται για μια επιτυχημένη 
κυκλική μετάβαση του κλάδου του ελαιολάδου. Η 
έρευνα ανέδειξε τόσο την αυξανόμενη 
ευαισθητοποίηση σχετικά με τις αρχές της κυκλικής 
οικονομίας όσο και τις κοινές προκλήσεις κατά την 
εφαρμογή τους σε ολόκληρο τον τομέα του 
ελαιολάδου στην περιοχή της Μεσογείου.

Τον Απρίλιο του 2025, οι προσπάθειες της 
κοινοπραξίας επικεντρώθηκαν στο παραδοτέο 
“Κατευθυντήριες γραμμές για την αναθεώρηση ή/και 
την ανάπτυξη επαγγελματικών προφίλ και 
προσόντων”. Αυτό το ορόσημο αποσκοπούσε να 
δώσει απαντήσεις στην αντιμετώπιση των ελλείψεων 
δεξιοτήτων που είχαν εντοπιστεί στην προηγούμενη 
ερευνητική φάση. Μέχρι τον Μάιο του 2025, οι 
εθνικές κατευθυντήριες γραμμές (πέντε εθνικές 
εκδόσεις) είχαν οριστικοποιηθεί, προσφέροντας 

λεπτομερή εικόνα των πέντε εθνικών πλαισίων και 
περιγράφοντας επαγγελματικά προφίλ κρίσιμα για 
την προώθηση των κυκλικών πρακτικών στον κλάδο 
του ελαιολάδου.

Με την υλοποίηση των παραδοτέων του Πακέτου 
Εργασίας 2, ξεκίνησαν οι ενέργειες για την υλοποίηση 
του Πακέτου Εργασίας 3 (ΠΕ3). Αυτή η νέα φάση 
επικεντρώνεται στην ανάλυση και την ανάπτυξη 
ολιστικών κυκλικών επιχειρηματικών μοντέλων για 
την αξιοποίηση των αποβλήτων και των 
υποπροϊόντων της ελιάς, ανοίγοντας το δρόμο για 
την καινοτομία και τη βιωσιμότητα στον τομέα του 
ελαιολάδου.

Πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις του  ΠΕ αυτού θα 
κοινοποιηθούν σύντομα  μέσω του ιστότοπου του 
CIRCOLIVE και των καναλιών κοινωνικής δικτύωσής 
του.

Από τον Σεπτέμβριο του 2024 έως τα τέλη Μαΐου του 
2025, οι εταίροι του έργου CIRCOLIVE ασχολήθηκαν 
εντατικά με τη δευτερογενή έρευνα και την έρευνα 
πεδίου στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 2 (ΠΕ2).

Η φάση αυτή επικεντρώθηκε στον εντοπισμό των 
αναγκών κυκλικότητας στον τομέα του ελαιολάδου 
και στη χαρτογράφηση των αναδυόμενων 
δεξιοτήτων και επαγγελματικών προφίλ που 
απαιτούνται για την υποστήριξη της μετάβασης του 
κλάδου στην κυκλική οικονομία στις πέντε 
συμμετέχουσες χώρες παραγωγής του έργου: 
Ισπανία, Ιταλία, Ελλάδα, Πορτογαλία και Κροατία.

Ως εκ τούτου, συντάχθηκαν πέντε εκθέσεις (μία ανά 
χώρα), οι οποίες αναλύουν την τρέχουσα κατάσταση 
των κυκλικών πρακτικών και των τεχνολογικών 
κενών στην αλυσίδα αξίας του ελαιολάδου. Οι 
εκθέσεις αυτές αξιολόγησαν επίσης τις δυνατότητες 
ανάπτυξης προσαρμοσμένων προγραμμάτων 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) με 

στόχο την ανάπτυξη κυκλικών επιχειρηματικών 
δεξιοτήτων στον τομέα.

Τον Οκτώβριο του 2024 παραδόθηκε η Συγκριτική 
Ερευνητική Έκθεση για την Τρέχουσα Κατάσταση 
στον τομέα του ελαιολάδου, στην οποία 
συγκεντρώνονται τα ευρήματα από όλες τις χώρες 
εταίρους.

Τους επόμενους μήνες, όλοι οι εμπλεκόμενοι εταίροι 
εργάστηκαν για τη σύνταξη της Εθνικής Έκθεσης 
σχετικά με το επίπεδο των τρεχόντων και 
μελλοντικών δεξιοτήτων που απαιτούνται για τη 
μετάβαση του τομέα του ελαιολάδου στην κυκλική 
οικονομία. Στην εν λόγω Έκθεση παρουσιάζονται 
πληροφορίες σχετικά με τις προκλήσεις, τις ευκαιρίες 
και τις βασικές ικανότητες που απαιτούνται για μια 
βιώσιμη μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία στον 
τομέα του ελαιολάδου, σε κάθε μία εκ των πέντε 
συμμετεχουσών χωρών.

:: Σχετικά με τα παραδοτέα του Πακέτου 
Εργασίας 2 του έργου
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Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΗΜEΡΑ επικεντρώθηκε στις 
στρατηγικές υλοποίησης και τα πρακτικά εργαλεία. Ο 
Δρ. Γιώργος Βαρδάγγαλος ηγήθηκε της συνεδρίας για 
τον οδικό χάρτη δραστηριοτήτων του έργου για το 
2025. Η κα. Chiara Dell’Amico (IFOA - Ιταλία) 
παρουσίασε τις κατευθυντήριες γραμμές για την 
αναθεώρηση και την ανάπτυξη επαγγελματικών 
προφίλ, ενώ ο κ. Κώστας Χατζηγιάννης (Βακάκης και 
Συνεργάτες Α.Ε.) περιέγραψε το πλαίσιο για τα 
κυκλικά επιχειρηματικά μοντέλα προσαρμοσμένα 
στον τομέα, στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 3. Ο κ. 
Mark Sagarra (Eurecat - Ισπανία) παρουσίασε τη δομή 
μιας μελλοντικής ψηφιακής πλατφόρμας, η οποία έχει 
σχεδιαστεί στο πλαίσιο του έργου, για να υποστηρίξει 
τη μάθηση και τη συνεργασία. Ο κ. António Gomes 
(Check-IN) έκλεισε τις τεχνικές συνεδρίες με μια 
σύνοψη των επιτευγμάτων διάχυσης των 
αποτελεσμάτων του έργου για το 2024 και των 
μελλοντικών στρατηγικών, στο πλαίσιο του Πακέτου 
Εργασίας 6, το οποίο αφορά στη διάχυση των 
αποτελεσμάτων του έργου.

Στο τέλος της ημέρας, οι συμμετέχοντες απόλαυσαν 
μια παρουσίαση και γευσιγνωσία ελαιολάδων από 
την Κροατία, υπό την καθοδήγηση της Δρ. Karolina 
Brkić Bubola (Ινστιτούτο Γεωργίας και Τουρισμού), 
αναδεικνύοντας τον πλούτο της τοπικής παραγωγής 
και ενισχύοντας την πολιτιστική αξία του ελαιολάδου 
σε ολόκληρη τη Μεσόγειο.

Η εκδήλωση επιβεβαίωσε την κοινή δέσμευση των 
εταίρων για τη βιωσιμότητα, την εκπαίδευση και την 
καινοτομία. Τα αποτελέσματα της συνάντησης 
παρείχαν μια ισχυρή βάση για τα επόμενα στάδια του 
έργου CIRCOLIVE, συμβάλλοντας σε ένα κυκλικό 
μέλλον για τη γεωργία της Μεσογείου.

Η πρώτη Ενδιάμεση Συνάντηση της Κοινοπραξίας 
του έργου CIRCOLIVE πραγματοποιήθηκε τον 
Ιανουάριο του 2025 στην παραθαλάσσια πόλη Poreč 
της Κροατίας, σηματοδοτώντας ένα κρίσιμο βήμα 
στην προώθηση του κοινού οράματος του έργου για 
την κυκλικότητα στον τομέα του ελαιολάδου. Η 
συνάντηση, που διήρκεσε δύο ημέρες και 
πραγματοποιήθηκε στο Ινστιτούτο Γεωργίας και 
Τουρισμού, συγκέντρωσε εταίρους από όλη την 
Ευρώπη για εντατική ανταλλαγή γνώσεων, 
στρατηγικές συζητήσεις και συνεργατικό σχεδιασμό.

Η ΠΡΩΤΗ ΗΜEΡΑ ξεκίνησε με μια ολοκληρωμένη 
ανασκόπηση του έργου από τον Δρ. Γιώργο 
Βαρδάγγαλο (Βακάκης και Συνεργάτες Α.Ε. - Ελλάδα), 
ο οποίος ενημέρωσε όλους τους εταίρους σχετικά με 
την πρόοδο και τις μελλοντικές κατευθύνσεις. 
Ακολούθησε μια ενδιαφέρουσα συνεδρία σχετικά με 
την τρέχουσα κατάσταση του τομέα του ελαιολάδου 
σε κάθε συμμετέχουσα χώρα, στο πλαίσιο του 
Πακέτου Εργασίας 2. Μεταξύ των ομιλητών ήταν η 

κα. Rosalba Roccatello (Πανεπιστήμιο της Μπολόνια- 
Ιταλία), η καθ. Γεωργία Μοσχοπούλου (Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο - Ελλάδα), η κ. Joana Galvão (Check-IN - 
Πορτογαλία), η κα. Esther Garcia (CCI Lleida - Ισπανία) 
και η κα. Iva Pastor (Ινστιτούτο Γεωργίας και 
Τουρισμού - Κροατία), οι οποίες μοιράστηκαν τις 
προοπτικές κάθε χώρας και προσδιόρισαν τις 
προκλήσεις και τις ευκαιρίες του τομέα. Η ημέρα 
ολοκληρώθηκε με τις παρουσιάσεις των Εθνικών 
Εκθέσεων, οι οποίες αφορούσαν τις βασικές 
δεξιότητες - υφιστάμενες και αναδυόμενες - που είναι 
κρίσιμες για μια βιώσιμη και καινοτόμο βιομηχανία 
ελαιολάδου.

:: Ενδιάμεση συνάντηση της κοινοπραξίας 
στο Poreč, Κροατία
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την πρόοδο και τις μελλοντικές κατευθύνσεις. 
Ακολούθησε μια ενδιαφέρουσα συνεδρία σχετικά με 
την τρέχουσα κατάσταση του τομέα του ελαιολάδου 
σε κάθε συμμετέχουσα χώρα, στο πλαίσιο του 
Πακέτου Εργασίας 2. Μεταξύ των ομιλητών ήταν η 

κα. Rosalba Roccatello (Πανεπιστήμιο της Μπολόνια- 
Ιταλία), η καθ. Γεωργία Μοσχοπούλου (Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο - Ελλάδα), η κ. Joana Galvão (Check-IN - 
Πορτογαλία), η κα. Esther Garcia (CCI Lleida - Ισπανία) 
και η κα. Iva Pastor (Ινστιτούτο Γεωργίας και 
Τουρισμού - Κροατία), οι οποίες μοιράστηκαν τις 
προοπτικές κάθε χώρας και προσδιόρισαν τις 
προκλήσεις και τις ευκαιρίες του τομέα. Η ημέρα 
ολοκληρώθηκε με τις παρουσιάσεις των Εθνικών 
Εκθέσεων, οι οποίες αφορούσαν τις βασικές 
δεξιότητες - υφιστάμενες και αναδυόμενες - που είναι 
κρίσιμες για μια βιώσιμη και καινοτόμο βιομηχανία 
ελαιολάδου.

WWW.CIRCOLIVE.EU

:: Ενδιάμεση συνάντηση της κοινοπραξίας 
στο Poreč, Κροατία

Κοινοπραξία: Συγχρηματοδότηση:

Co-funded by 
the European Union

https://circolive.eu/


FOODEXPO 2025 (Ελλάδα) 
Στην Ημερίδα της Πανελλήνιας Ένωσης Τεχνολόγων Επιστημόνων Τροφίμων με θέμα «Προσεγγίζοντας 
την παραγωγή τροφίμων-νέες τεχνολογίες, βιώσιμη ανάπτυξη, εξωστρέφεια» που πραγματοποιήθηκε 
στο πλαίσιο της FOODEXPO 2025  στις 8 Μαρτίου 2025, το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
παρουσίασε το έργο CIRCOLIVE σε ένα ευρύ κοινό επαγγελματιών του τομέα των τροφίμων και 
ενδιαφερόμενων μερών.

Η Επίκουρη καθηγήτρια Χρυσαυγή Γαρδέλη παρουσίασε το έργο CIRCOLIVE κατά τη διάρκεια ενός 
πάνελ αφιερωμένου στην καινοτομία στον τομέα του ελαιολάδου. Τόνισε την αποστολή του έργου να 
εξοπλίσει τον τομέα με δεξιότητες κυκλικής επιχειρηματικότητας και ψηφιακά εργαλεία, ενισχύοντας τη 
βιωσιμότητα και μειώνοντας τα απόβλητα σε όλη την αλυσίδα αξίας του ελαιολάδου.

Η εκδήλωση υπογράμμισε τη σημασία της σύνδεσης της ακαδημαϊκής γνώσης με τη βιομηχανία, 
προσφέροντας καινοτόμες λύσεις για ένα πιο βιώσιμο μέλλον στον αγροδιατροφικό τομέα. Το 
CIRCOLIVE έτυχε θερμής υποδοχής ως βασική πρωτοβουλία που υποστηρίζει την καινοτομία και την 
ανθεκτικότητα στον τομέα του ελαιολάδου της Μεσογείου.

:: Συμμετοχή σε εκδηλώσεις διάχυσης αποτελεσμάτων
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:: Συμμετοχή σε εκδηλώσεις διάχυσης αποτελεσμάτων

Φεστιβάλ Ελιάς του Ζάγκρεμπ (Κροατία) 
Στις 5 Απριλίου 2025, το έργο CIRCOLIVE παρουσιάστηκε στο 10ο Φεστιβάλ Ελιάς του Ζάγκρεμπ από την 
Δρ. Karolina Brkić Bubola και την κ. Iva Pastor από το Ινστιτούτο Γεωργίας και Τουρισμού.

Η διοργάνωση αυτή, που έχει πλέον καθιερωθεί, και φιλοξενήθηκε από το Ινστιτούτο Ελιάς του Ζάγκρεμπ, 
περιλάμβανε εργαστήρια γευσιγνωσίας ελαιολάδου, επιδείξεις καλλυντικών προϊόντων, εκθέσεις και 
εκπαιδευτικές συνεδρίες σχετικά με την καλλιέργεια και την παραγωγή της ελιάς. Η παρουσία του 
CIRCOLIVE έφερε στο προσκήνιο τους βασικούς στόχους του: την προώθηση πρακτικών κυκλικής 
οικονομίας και την αξιοποίηση των αποβλήτων και των υποπροϊόντων σε όλη την αλυσίδα αξίας του 
ελαιολάδου.

Οι συμμετέχοντες στο φεστιβάλ ενημερώθηκαν για την αποστολή του έργου, τις τρέχουσες 
δραστηριότητες και τα πρώτα ερευνητικά αποτελέσματα. Η εκδήλωση αποτέλεσε μια σημαντική 
πλατφόρμα η οποία προώθησε τη σύνδεση με το κοινό, τους παραγωγούς και τους εμπειρογνώμονες, 
ενισχύοντας τη συνεργασία στη βιώσιμη καινοτομία στον τομέα των γεωργικών προϊόντων διατροφής σε 
ολόκληρη τη Μεσόγειο.
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:: Συμμετοχή σε εκδηλώσεις διάχυσης αποτελεσμάτων

Συνέδριο για τον εορτασμό των 150 χρόνων του 
Ινστιτούτου Γεωργίας και Τουρισμού (Κροατία)
Με αφορμή την 150ή επέτειο ίδρυσής του, το Ινστιτούτο Γεωργίας και Τουρισμού - ένα από τα παλαιότερα 
επιστημονικά ιδρύματα της Κροατίας - διοργάνωσε το συνέδριο «Από την Επιστήμη στην Καινοτομία για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη της Γεωργίας και του Τουρισμού».

Η εκδήλωση διήρκεσε δύο ημέρες, από τις 8 έως και τις 9 Μαΐου, και περιλάμβανε σχεδόν 100 ερευνητικές 
παρουσιάσεις, πολυάριθμα πόστερ και εκθέσεις έργων. Μεταξύ αυτών, το έργο CIRCOLIVE παρουσιάστηκε 
από την Δρ Karolina Brkić Bubola και την κα. Iva Pastor, οι οποίες υπογράμμισαν τη συμβολή του έργου 
στην αειφόρο καινοτομία στον τομέα του ελαιολάδου.

Οι στόχοι του CIRCOLIVE παρουσιάστηκαν στο πλαίσιο ευρύτερων προσπαθειών για την προώθηση 
μοντέλων κυκλικής οικονομίας, με έμφαση στην αξιοποίηση των αποβλήτων και την επαναχρησιμοποίηση 
των υποπροϊόντων στην παραγωγή ελαιολάδου σε Κροατία, Ισπανία, Πορτογαλία, Ιταλία και Ελλάδα.

Η εκδήλωση προσέφερε μια μοναδική πλατφόρμα ανταλλαγής επιστημονικής γνώσης και συνεργειών, 
τοποθετώντας την καινοτομία στον τομέα του ελαιολάδου στο επίκεντρο των συζητήσεων για το βιώσιμο 
μέλλον της γεωργίας και του τουρισμού στην περιοχή.
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Φεστιβάλ Beja Romana (Πορτογαλία) 
Στην αρχαία πόλη της Beja, γνωστή παλαιότερα ως Pax Julia, συναντήθηκαν η παράδοση, η νεολαία και η 
βιωσιμότητα στις 8 Ιουνίου 2025, κατά τη διάρκεια του συνεδρίου «Από το Χωράφι στο Τραπέζι», που 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του 10ου Φεστιβάλ Beja Romana, στην περιοχή Alentejo, το οποίο 
διοργάνωσε ο Δήμος της Beja.

Η κα. Joana Galvão, εκπρόσωπος της Check-IN Association και του έργου CIRCOLIVE, μοιράστηκε το όραμα 
του έργου για τη μεταμόρφωση του τομέα του ελαιολάδου μέσω πρακτικών κυκλικής οικονομίας. Η 
παρουσίασή της υπογράμμισε τη σημασία της αξιοποίησης των αποβλήτων και των υποπροϊόντων, της 
προστασίας του περιβάλλοντος και της συμμετοχής των νέων σε βιώσιμες πρακτικές στον τομέα της 
αγροδιατροφής.

Στο συνέδριο συμμετείχαν επίσης ο καθηγητής João Dias (Πολυτεχνικό Ινστιτούτο της Beja), η 
εκπαιδευτικός Sandra Bettencourt (Σχολείο αρ. 2 της Beja) και ο κ. João Gomes, σύμβουλος ποιότητας 
ελαιολάδου. Οι παρεμβάσεις τους πυροδότησαν έναν γόνιμο διάλογο μεταξύ της εκπαίδευσης, της 
γεωργίας και του πολιτισμού, συνδυάζοντας τη ρωμαϊκή κληρονομιά με τους μελλοντικούς στόχους 
βιωσιμότητας.

Η εκδήλωση ξεχώρισε ως μια σημαντική συνάντηση μεταξύ γενεών και κλάδων, ενισχύοντας τη δέσμευση 
του έργου CIRCOLIVE για την οικοδόμηση ενός πιο βιώσιμου μέλλοντος, από το χωράφι μέχρι το τραπέζι.
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Κατά τη διάρκεια των 3 ημερών, και στο πλαίσιο του 10ου Φεστιβάλ Beja Romana, που ήταν αφιερωμένο 
στη θεματική του ελαιόλαδου, του ψωμιού και του κρασιού στην περιοχή Alentejo, η Check-IN Association 
συμμετείχε με ένα περίπτερο αφιερωμένο εξ ολοκλήρου στο έργο CIRCOLIVE. Ήταν μια εξαιρετική 
ευκαιρία για να παρουσιαστεί το έργο, να γίνει συζήτηση για τη βιωσιμότητα, την κυκλική οικονομία και 
την καινοτομία, μεταξύ των νέων, των παραγωγών ελαιόλαδου και των ενδιαφερόμενων μερών του τομέα.
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Sips of  Science 2025 (Ιταλία) 
Στις 13 Ιουνίου 2025, το έργο CIRCOLIVE συμμετείχε στην εκδήλωση «Sips of Science – One Too Many 
Suns», που διοργανώθηκε από το Τμήμα Γεωργικών και Διατροφικών Επιστημών του Πανεπιστημίου της 
Μπολόνια.

Αυτή η όλο ζωντάνια συνάντηση, συνδύασε την επιστήμη, τη νεολαία και το ελαιόλαδο σε μια γιορτή της 
μάθησης και της βιωσιμότητας. Απευθυνόμενη σε νέους μαθητές που προετοιμάζονται να εισέλθουν στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, η εκδήλωση περιλάμβανε διαδραστικές παρουσιάσεις και συζητήσεις σχετικά με 
τους στόχους του CIRCOLIVE: την προώθηση πρακτικών κυκλικής οικονομίας και τη μεταμόρφωση της 
παραγωγής ελαιολάδου μέσω της καινοτομίας.

Ακόμα και οι νεότεροι συμμετέχοντες ενθουσιάστηκαν με την αποστολή του έργου CIRCOLIVE, 
ανακαλύπτοντας πώς η έρευνα και η βιωσιμότητα αλληλεπιδρούν στην αλυσίδα αξίας του ελαιολάδου. 
Εκδηλώσεις όπως αυτή επιβεβαιώνουν τη σημασία του να εμπνέονται οι νεότερες γενεές ώστε να 
συμβάλουν σε ένα πιο κυκλικό και υπεύθυνο σύστημα αγροδιατροφής.
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